



# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

HUESCA, Miércoles 14 de Julio de 1937

"Es necesario prevenirse contra las habilidades masónicas. Intentarán dividirnos, sembrar cizaña entre los nuestros y no vacilarán para ello en denunciar a los buenos, para ver si logran el descrédito de la Justicia. Obremos con exquisita cautela. Velemos para no confundir el buen trigo con la cizaña. No cultivemos, de un modo sistemático, la rencilla."

(J. Tusquet, en «La Francmasonería, crimen de lesa Patria»).

Año I

Núm. 90

## La Patria: España. El Estado: Nacional-sindicalista. El Caudillo: Franco

### COMUNICADO OFICIAL

#### de las operaciones militares

##### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 13 DE JULIO DE 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frente de Vizcaya: Un intento de ataque a las posiciones de Castro Alén fué desbaratado antes de iniciarse.

Frentes de Santander, Asturias y León: Sin novedades dignas de mención, habiéndose pasado 18 milicianos con armamento.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Frente de Madrid: En el día de hoy, el enemigo, quebrantadísimo por los fracasos de su ofensiva y pérdidas sufridas, ha disminuído su presión y pretende establecerse delante de nuestras posiciones.

Se han ocupado varias líneas de trincheras, de donde fué desalojado el enemigo que abandonó gran número de bajas.

Frente de Aragón: En el frente de Aragón, sector de Albaracín, han sido conquistadas varias posiciones enemigas por nuestras tropas, infringiendo al enemigo un serio castigo.

Frentes de Avila y Soria: Sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—Tiroteos en varios sectores, habiéndose pasado a nuestras filas diez soldados con armas.

##### Actividad de la aviación

Nuestra aviación y elementos antiaéreos han abatido ocho aviones, haciendo prisioneros a algunos tripulantes, todos ellos rusos y uno americano.

El número de aviones derribados en los días de batalla aérea sobre Brunete, se elevan a 57 comprobados más 12 probables. Las pérdidas propias, han sido cinco aviones en el mismo tiempo.

Salamanca, 13 de Julio de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Como homenaje a la viuda y a los hijos de don José Calvo Sotelo, el Generalísimo acaba de firmar el siguiente Decreto

Decreto número 320. — Las circunstancias en que acaeció el asesinato del insigne hombre público don José Calvo Sotelo, y el fin perseguido por quienes abusando de los resortes del Poder, inspiraron y dirigieron tan abominable crimen, son más que suficientes para estimarlo como constitutivo de un delito de Estado en el que la víctima fué buscada de propósito para privar a España en lo futuro de un gobernante.

El nuevo Estado, al formular el reconocimiento sentido en memoria del que considera el primer mártir del Movimiento Nacional, no puede olvidar a los familiares de quien por servir lealmente a su Patria como paladín de España compartieron aquella vida ejemplar y llena de sacrificios. En su consecuencia, dispongo:

Artículo único.—Se concede a doña Enriqueta Grandova, viuda de don José Calvo Sotelo, la pensión anual extraordinaria de veinte mil pesetas. Al fallecimiento de dicha señora o en el caso de que cambiara de estado civil, será retransmitida dicha pensión a sus hijos doña Asunción, doña Enriqueta, don José y don Luis, con la facultad para acrecerla entre sí en tanto conserven su calidad legal de perceptores.

Salamanca, 13 de Julio de 1937.—Francisco Franco Bahamonde.

#### Solemne y luctuoso homenaje

### Funerales por el ilustre don José Calvo Sotelo

En la Parroquia de San Lorenzo, tuvieron lugar ayer los funerales por el aniversario del vil asesinato de don José Calvo Sotelo, dedicados por el Colegio de Abogados de esta capital y provincia.

El duelo, situado en el presbiterio, estaba constituido por el Coronel y Gobernador militar de esta Plaza, el Teniente Coronel, el Gobernador eclesiástico de la Diócesis, M. I. Sr. D. Antonio Crespo, el Gobernador civil señor Morales, Alcalde señor Estañ y Concejales con banda, Vicepresidente de la Diputación señor Ena y Gestores, los Abogados con Toga, Presidentes de todas las Corporaciones y organismos oficiales, representaciones de todas las fuerzas armadas y milicias, Médicos, Cruz Roja y otras personalidades.

El resto del templo se hallaba ocupado por numeroso público.

Ofició el digno párroco don Antonio Laporta, ministrado por los Beneficiados señores Gabarre y Subías.

La Capilla de la Catedral, dirigida por su maestro don Escolástico Ferrer, interpretó con todo acierto una Misa de Perosi.

#### Elocuente y fervorosa oración fúnebre

Terminada la Misa, el culto Capellán primero del Ejército, D. Antonino Arnal, ocupó la Sagrada Cátedra.

El orador, después de presentar el glorioso caudal de laureles y victorias, que las armas hispanas están logrando, lo mismo en las montañosas vizcaínas que en el solar castellano y en el bendito suelo aragonés al hablar de la gesta nueva e inmortal que la nueva España y sus hijos todos cristianos y patriotas están labrando, hizo un ver y demostró que el inspirador, el genio de aquellas gestas y estas valentías y heroísmos hispanos que forzosamente tenían que admirar y hasta envidiar todas las naciones del mundo, fué aquel preclaro varón, excelso patriota y español ilustre, el Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo.

El fué el Precursor de la Santa Cruzada que vivimos, y su sangre fué la semilla bendita que germinó, fecunda por todos los ámbitos nacionales, por todo el territorio español, digno de este santo nombre.

Su muerte fué dolorosa, pero fué la muerte de un mártir enervorizado de amor por la Patria, y por eso su martirio fué tan magnífico y tan fecundo, haciendo surgir de casi todas las regiones españolas lo mismo en Galicia que en Navarra, en Andalucía, como en Aragón, en gran parte de las bellas castillas, leones ibéricos, nuevos leones hispanos, dispuestos a defender y defendiendo, como en Cruzada

Santa, la vida de España, y el sentimiento netamente español y cristiano de la Patria.

De todo este Movimiento Nacional y salvador, fué Precursor, portestandarte inspirador y guía, el ejemplar cristiano, el gran patriota, y el estadista y legislador eminente.

Don José Calvo Sotelo, nos decía el señor Arnal, no ha muerto, que flota en espíritu en todo el ambiente español, y vive en el corazón de todos los españoles, y vivirá en su historia, y flota en esta nuestra España nacional, como si todavía viviera, porque su altísimo espíritu patriótico se infiltró en esta España, que se está forjando, que se ha forjado ya, conforme al espíritu aquel sublime de justicia, de patriotismo y de santo amor a España del Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo.

No ha muerto, no puede morir para España aquella figura excepcional porque, él, con su martirio valeroso por España y por Dios, se hizo para siempre inmortal, al hacer vibrar de patriotismo, como si fueran de un solo hombre, los corazones de todos los españoles.

Después nos descubrió la valentía de aquel insigne español, que pudiendo huir al saberse perseguido y amenazado de muerte, no huye, no quiere huir de España, que España es su quimera, es la cima de sus amores y si por su Patria, piensa morir, bendita sea España por España, gustoso y orgulloso morirá, que España para él es la cima de sus mejores amores, y si por España muere, su bandera inmaculada, con sus pliegues de martirio, aunque sean de raso y de sangre, cubrirán con su gloria sus inmortales restos y la tierra bendita y sagrada del suelo hispano serán el suelo bendito donde para siempre germine, fecundo, su espíritu de patriotismo.

Y así sucesivamente, en párrafos y períodos brillantes de encendido fervor de patriotismo, siguió el señor Arnal enalteciendo la figura prócer, la figura cumbre, gloriosa e inmortal del excelentísimo señor don José Calvo Sotelo.

Y después de felicitar al ilustre Colegio de Abogados, al dedicar este homenaje de sentida piedad y cariño a su queridísimo hermano de toga y glorioso estadista y eminente español, terminó con estos pensamientos.

España, es cierto, ha perdido una verdadera gloria nacional, pero ha ganado un mártir para el cielo, que don José Calvo Sotelo fué un verdadero mártir nacional, un protomártir, el primer mártir que ha tenido este Movimiento Salvador que ha salvado a España y que ha de salvar a todos los pueblos de la tierra.

Terminada la elocuente y fervo-

No es posible dejar de ser perfecto creyente o no llegar a serlo, estudiando y meditando, con inteligencia y razón preparadas, los fundamentos de la única religión verdadera, cual lo es la católica, apostólica y romana.

A las razones que encauzaron o sostuvieron en la vía de la credulidad a los pueblos precristianos, podemos agregar nosotros muchas que arrastran al entendimiento, doblan la razón y dirigen la voluntad; como las de la ley de gracia.

A la incredulidad y aberraciones de los pueblos anteriores al cristianismo contestó Dios, en su omnipotencia y juicios impenetrables, con castigos reiterados y graves. Y los pueblos, merced a tales castigos, volvieron sus ojos a El.

De presente, no se piensa, como la fe de consuno con la razón exigen, respecto a la gran verdad, de ser la guerra presente un castigo merecido por todos: unos por apostasía; otros por fe no perfecta voluntariamente; éstos por negligencia, frivolidad o disipación; aquéllos por falta de sacrificio suficiente ofrendado a Dios.

Es incuestionable que la gran prevaricación religiosa, operada en España, obedeció a las transigencias con el mal, el error y el libertinaje.

Las propagandas contra la fe religiosa y la extensión de los errores en los principios doctrinales, verdaderos delitos a los que no se puso coto desde arriba, usando, por ello, mal del Poder público, corrompieron a las generaciones, llegando a la idolatría de los apetitos desbordados, al odio de clases sociales y a la exasperación.

Pensar y meditar en Dios para hallar el mejor solaz del alma, en cuanto que la deidad es la suma belleza y la infinita perfección, iba siendo cosa excepcional.

En cambio, la credulidad era sustituida por la idolatría del regalo, de la vida sibarítica o de los vicios.

Estas realidades, nos traen a la memoria aquel ejemplar castigo que infligió Dios al pueblo escogido, guiado por Moisés, cuando estaba ocampado en Settim y prevaricó con las hijas de Moab, aceptando sus sacrificios, comiendo de ellos é idolatrando. El pueblo israelita adoró a Beelphegor, en vez de al verdadero Dios.

El castigo fué contundente, no obstante haber descargado el enojo de Dios, Phineés dando muerte al israelita Zambri, juntamente con la madianita Cozbi.

Zambri y Cozbi perdieron sus vidas más que por su pecado de carne, por el sacrificio de adorar a Phogor.

Esta gran enseñanza del libro mosaico de los Números, debería hacernos meditar a los creyentes aunque pecadores (y mucho más a los no creyentes), para notar reflexivamente que la frivolidad ante Dios, aparte otros motivos de apartamiento de El, son causas eficientes del tremendo mal que sobre España pesa.

La guerra presente es consecuencia de la bastante generalizada apostasía, castigo de la prevaricación, pena a la idolatría moderna y aviso a los buenos en cuanto que la mano de Dios nos da visiblemente la victoria.

EL BACHILLER S. C.

rosa oración fúnebre, por la que el señor Arnal recibió numerosas felicitaciones, tanto más por el escasísimo tiempo de que dispuso para su preparación, el Orfeón Osense interpretó a gran orquesta un inspirado Responso, dirigido con la perfección artística que le distingue por el autor de dicha obra musical don José María Lacasa Coarasa.

Huesca entero se asoció en el día de ayer al luctuoso homenaje celebrado en ocasión de cumplirse el primer aniversario del asesinato de Calvo Sotelo, español cien por cien, gran corazón y cerebro de la madre España a la que amaba tanto, que por ella estaba dispuesto a dar su vida si el interés de la Patria así lo requería, según declaró a uno de sus mejores amigos.

En los balcones de las casas aparecieron tapices con negros crespones.

En los centros oficiales ondeó, a media asta, la bandera de España. Y en los funerales celebrados por el gran patriota juntáronse representaciones de todas las clases sociales de Huesca que quisieron rendir así el testimonio de un dolor intenso en esta fecha de 13 de Julio, precisamente en la misma que, un año atrás, la sangre de Calvo Sotelo era el riego fecundo de la nueva España que había de comenzar a erigirse impetuosa para no poder ser dominada en su avanzar decidido hacia un mañana luminoso que ha de exigir abundantes sacrificios y esfuerzos comunes templados al calor de heroísmos jamás registrados en la Historia.

“Lo que empezó el 17 de Julio como contienda nuestra y civil, es ahora llamada que iluminará el porvenir por centenios”.

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

# Neutralidad y Beligerancia

## Nuestros derechos marítimos y consulares

Se han examinado anteriormente todas las consecuencias que la declaración de nuestra beligerancia habría de tener en nuestras relaciones de guerra con el gobierno rojo de Valencia y alguna de las que se producirían en el campo del derecho internacional: derecho a exigir de los países la más absoluta neutralidad, derecho a la devolución de nuestro tesoro artístico y monetario, etcétera. Examinemos en el día de hoy otras importantes derivaciones que la citada declaración de beligerancia habría de suponer en el campo del derecho internacional.

Uno de los derechos que podríamos ostentar en el mar, es el llamado «derecho de visita», es decir, la facultad que asistiría a nuestros buques para poder exigir a todos los barcos extranjeros que navegasen y que fuesen considerados como sospechosos, demostrar la autenticidad del pabellón que enarbola, pues es sabido que frecuentemente se utiliza un pabellón que no corresponde a la verdadera nacionalidad del buque para de este modo burlar la vigilancia; derecho igualmente a probar la identidad del buque, (muchas veces se les colocan chimeneas suplementarias, se les pinta, se les cambia de nombre, etc.), y sobre todo derecho a inspeccionar su cargamento para probar si conduce o no contrabando de guerra y en caso afirmativo proceder a su confiscación. Todo esto de acuerdo naturalmente con los principios y tratados de derecho internacional.

Igualmente en el mar nuestra condición de beligerante nos da derecho a poder apresar los buques extranjeros que intenten violar el bloqueo de un puerto, cuando este bloqueo haya sido declarado de acuerdo con las normas internacionales y efectivamente ejercido.

Finalmente, otra consecuencia trascendental del reconocimiento de nuestra beligerancia, es nuestro derecho indiscutible a nombrar cónsules en los diferentes países, y la obligación de estos de aceptarlos y darles facilidades para el ejercicio de su misión, puesto que los agentes consulares representan y defienden en los distintos estados a los súbditos de la nación a que pertenecen y defienden la producción y el comercio de la misma y ambas necesidades no pueden quedar interrumpidas. O sea, que la

neutralidad a que están obligados los países les lleva a admitir agentes consulares del Gobierno Nacional de España, para evitar que nuestros súbditos en el extranjero estén totalmente desamparados y que nuestra producción y nuestro comercio no tenga ninguna garantía. Caso distinto es el de los embajadores y agentes diplomáticos, pues éstos como son representantes del Estado, los países neutrales quedarían en libertad para aceptar los nuestros o los rojos; pero como queda dicho anteriormente, en lo referente a los cónsules, defensores de la población y el comercio nacional en el extranjero, no tendrían más remedio que aceptar los del Gobierno de Burgos.

Y estas son examinadas a grandes rasgos, las consecuencias fundamentales que el reconocimiento de nuestra beligerancia habrá de tener en el campo del derecho internacional.

Se han expuesto las razones que nos asisten para que nos sea reconocido ese derecho, esperemos con serenidad a que en la próxima reunión del Comité de No Intervención, prospere ese criterio. Pero si así no fuese, si frente a toda razón y a toda justicia se nos siguiese negando por las grandes potencias interesadas en el triunfo de los rojos, ese elemental derecho, no se olvide que como al principio de estos artículos se dijo, somos beligerantes de hecho, y como tales exigiremos se nos respete y utilizaremos los derechos de todo género que nos conceden las normas internacionales. Y no se olvide tampoco que pese a quien pese la España Nacional que Franco acaudilla se abrirá paso y conseguirá la victoria, y entonces no podremos olvidar a quienes en estos momentos nos han mostrado su simpatía, ni tampoco a los que han tratado de hundirnos y de alargar la guerra. España, que lleva en sus postulados la idea de justicia, empezará a hacerla con aquellos pueblos que pudiendo haber rendido tributo a sus normas inmutables, prefirieron haciéndose sordos a toda equidad hacer de España una nación pobre y rota.

**Español,**  
saluda siempre con  
la mano en alto

### OO EJEMPLARIO OO

## El gesto del Caudillo

Con ademán justo y enérgico, con arrogancia suprema y digna, frente al mundo entero, ha lanzado nuestro Caudillo el ungido por Dios para redimir a España, de la esclavitud asiático-marxista, su declaración. En ella, porque puede y debe, EXIGE y DECIDE. «Exige» lo que por derecho merecemos, lo que de justicia naciones civilizadas nos deben: el reconocimiento de la beligerancia. «Decide» para el futuro la correspondencia que de nosotros tendrán los países que poseídos de una miopía suicida no quisieron comprender el trascendental y universal alcance de nuestra cruzada.

Gesto firme, sereno, de príncipe y señor, de Caudillo. Condensa en él la voluntad de su pueblo, de este pueblo de héroes y mártires, de gestas epopéyicas, de rasgos sublimes, que hacen estremecer de pánico y emoción la sensibilidad de los hombres de todo el mundo, hasta los que habitan en los países más extraños y distantes. En el Japón y en la India se han escrito artículos hermosísimos sobre la gesta del Alcázar toledano, de Oviedo y del San-

tuario de la Cabeza. Por esto, al dirigirse al mundo entero, habla el Caudillo fuerte, enérgico. Le asiste toda la autoridad moral y espiritual que tiene este pueblo heroico que por una causa tan grande como la de la civilización está vertiendo la sangre fresca y generosa de lo más hermoso de sus jóvenes. No pide favor, ni ayuda, no. Sólo que la justicia y la razón triunfen. Tenemos derecho a la beligerancia y lo exige el nombre de todo.

Al conocer los españoles los términos, llenos de brío y valentía, en que se produce nuestro Caudillo ante las naciones todas, un sentimiento de orgullo nos embarga. La gallarda silueta del Generalísimo se nos aparece solemne y hierática, jinetes cual otros tiempos en el caballo blanco, por fondo los campos africanos e iluminado con la luz radiante y espléndida del cielo meridional.

Erguida la frente, con la razón y el derecho de España, cara al mundo entero con gesto imperial, dice: Exigimos porque se nos debe.

# Sobre la repatriación de voluntarios

## Un significativo artículo de «Il Popolo d'Italia»

Con fecha 1 del corriente mes de Julio, «Il Popolo d'Italia», cuya alta inspiración directa es bien conocida, ha publicado un interesante artículo, bajo el título «Los voluntarios y Londres».

Empieza recordando que las primeras propuestas efectivas de no intervención partieron de Italia y Alemania, en Agosto de 1936, siendo entonces rechazadas por Francia e Inglaterra porque, en homenaje a los principios, ya no tan inmortales, de sus respectivos regímenes «no tenían medios para impedir la salida de voluntarios, colectas de dinero, mítines de solidaridad, etcétera.»

Continúa diciendo: «La III Internacional o, mejor dicho, el Gobierno de Stalin, que repetidas veces ha exaltado públicamente la ayuda prestada en todas formas y por todos los medios a los bolcheviques de Valencia, trazó en los siguientes términos el programa de acción: Partirían de Rusia cuadros de oficiales y armamento en tanto que en los países del Occidente Europeo, limítrofes de España, se alistarían todos los antifascistas para constituir de este modo brigadas internacionales a las órdenes de jefes rusos. El carácter que desde el principio los rusos dieron a la lucha, fué claro y proclamado sin ambages: Se trataba de aplastar al fascismo. Examinense las colecciones de los periódicos antifascistas de Europa, y no se tendrá duda alguna acerca del particular. Se calcula que en el segundo semestre de 1936, el número de voluntarios que de todas partes de Europa y, sobre todo, de Francia, han ido a España, no es inferior al de 50.000. Únicamente empezaron a partir los primeros voluntarios italianos para España hacia fines del año último. Habida cuenta de la importancia, tanto española como internacional, que adquirió la guerra de España, las Camisas Negras no podían quedar indiferentes. Incluso si Franco no hubiese tenido necesidad de hombres, era necesario darle una prueba de solidaridad y salir al campo a luchar contra el antifascismo. Fueron los rusos los que dieron a la guerra civil de España el carácter de una guerra europea de doctrinas. No recoger el guante de desafío, hubiera sido suicida.»

Añade que, ello no obstante, desde que el Comité de No Intervención de Londres adoptó el acuerdo de prohibir la salida de voluntarios, Italia lo ha respetado escrupulosamente, mientras que es notorio que Marsella sigue siendo el centro base de reclutamiento para rojos, y existen otros muchos en Francia que operan bajo absoluta tranquilidad bajo el ojo, más que benévolo, protector de la policía del Frente Popular.

«Y ahora —sigue diciendo— en tanto no se consiga impedir el continuo paso de voluntarios de Francia a España, se pretende repatriar a los que ya están en España. ¿Por qué?»

Ahora bien: antes de que los miembros londinenses del Comité de No Intervención impongan a sus respectivos cerebros una severa, si que también agotadora destilación a través de los alambiques de los procedimientos y de los eventuales con-

troles, nosotros les decimos por vía de advertencia previa que la repatriación de los voluntarios extranjeros está rodeada de tales complicaciones, que se puede decir que es casi imposible. ¿Quién tiene poder, por ejemplo, de llamar a toda la turba de expatriados italianos, franceses, suizos, judíos sin patria, que están fuera de la acción de no importa qué Gobierno? Por lo que respecta a los voluntarios italianos, como no fueron mandados por el Gobierno, éste no tiene medios de llamarlos. A partir del día en que desembarcaron en España y se encuadraron en las fuerzas nacionales españolas, automáticamente se pusieron bajo la dependencia de Franco, y sólo el Generalísimo español, antes o después de la victoria, puede exonerarlos de la obligación que contrajeron, el Gobierno italiano no lo puede hacer, y desde ahora declara que no lo hará.

Por otra parte, ya es hora de decir que la No Intervención inglesa es una fábula, en la que solo creen los incautos. La realidad es que han salido de la Gran Bretaña voluntarios, oficiales y soldados; han partido de la Gran Bretaña armas, aeroplanos y municiones; han sido llevadas a cabo suscripciones públicas que, dicho sea de paso, no han dado un brillante resultado; se ha desencadenado por toda la Gran Bretaña una intensa actividad propagandista y apologética a favor de los bolcheviques de Valencia, con la adhesión de diputados, y de altas personalidades religiosas y políticas; la misma evacuación de las poblaciones civiles, primero en Bilbao y ahora en Santander, ¿qué es, bajo la vergonzosa hoja de parra humanitaria, sino una forma de intervención directa de la Gran Bretaña a favor de los rojos españoles, a los cuales facilita la resistencia militar?»

Para dar a la proposición inglesa todo su valor, en lo que se refiere a los voluntarios, basta detenerse a pensar que la tal repatriación es pedida a gritos por Valencia y por Moscú. De aquí que se pueda deducir que favorece única y exclusivamente a los rojos.

Para terminar, nosotros afirmamos que todo lo que se podía hacer para dar la victoria a los bolcheviques de Valencia, ha sido hecho por Francia e Inglaterra, añadiendo que de parte de Italia y Alemania se ha hecho todo lo que se podía hacer para aislar el incendio español. La última palabra, la decisiva, la tiene el cañón. Una nueva grande España está resurgiendo de la sangre y de las ruinas. La tentativa bolchevique de invasión del Mediterráneo ha fracasado. La profecía de Lenin no se ha confirmado.

El suceso es de una excepcional importancia para las consecuencias anti-bolcheviques de la civilización europea.

**Denunciar en el acto  
a quien haga comen-  
tarios sobre la guerra**

**El genio militar, el patriotismo  
y las altas prendas del Gene-  
ralísimo garantizan la salvación  
de la Patria**



## El fracaso de la ofensiva roja

PARIS.—Informan de Valencia que a pesar del optimismo oficial el fracaso de la ofensiva roja en el frente de Madrid ha causado enorme depresión, especialmente en los círculos oficiales. Prieto se ha negado a hacer declaraciones sobre el desarrollo de las operaciones militares, únicamente ha mostrado su preocupación por el rumbo de los acontecimientos, censurando duramente la actuación de Miaja en una reciente reunión del Consejo de ministros.

## Jefe marxista asesinado

PARIS.—Comunican de Barcelona que ha sido asesinado Juan Navarro, uno de los jefes del Partido Obrero de Unificación Marxista. En la capital catalana han sido detenidos muchos individuos pertenecientes a las organizaciones anarquistas.

## Material cogido a los rojos

SALAMANCA.—Se ha publicado otra lista de material capturado al enemigo sin incluir el de Vizcaya por no haber sido todavía clasificado. He aquí la lista:

220 cañones y lanzabombas; 276 morteros; 1.224 ametralladoras y fusiles ametralladores; 38.000 fusiles; 120.000 bombas; 18.000.000 cartuchos; 25 carros armados; 47.200 granadas de mortero; 59.983 proyectiles de artillería y 8.396 mosquetones y carabinas, siendo el número de aviones derribados hasta hoy 388, además de dos esféricos y un dirigible.

## Nueve mil marxistas cercados

ROMA.—La lucha en los sectores de Brunete y Villanueva de la Cañada, ha continuado durante las últimas 24 horas con manifiesta ventaja para las tropas nacionales. Nueve mil milicianos marxistas se hallan cercados en esta zona. Los dos flancos de la formación enemiga son constantemente castigados por las fuerzas de Franco que lo encierran en una argolla, de la que no podrá escapar.

A pesar de Miaja, han fracasado por completo los intentos de los rojos por romper el cerco de Madrid. El número de bajas que el enemigo marxista ha sufrido en los últimos ocho días ha resquebrajado enormemente su moral y sus posibilidades bélicas.

En determinados sectores las tropas nacionales han pasado al contraataque obligando a retroceder a los marxistas.

Los mandos bolcheviques para

impedir repercutan esas derrotas en la retaguardia, como de costumbre, habla de victorias, que están tan sólo en sus partes oficiales.

Los soldados, lanzados por los cabecillas marxistas a un matadero seguro en esta catastrófica ofensiva, conocen mejor la realidad de los hechos, por lo que sus entusiasmos bélicos se hallan huidos por la dura prueba.

## Hay descontentos en el Consejo rojo de Aragón

CASPE.—Se ha reunido el Consejo de Aragón rojo.

Entre los consejeros se manifestó gran descontento por haberse dirigido diversas organizaciones directamente al Gobierno rojo de Valencia sin contar con los organismos políticos de Aragón.

## El caos ruso

TONKING.— Siguen circulando las noticias llegadas del Manchuko sobre el levantamiento del ejército soviético.

Vladivostok ha sufrido choques sangrientos entre los soldados y la Gepeu, resultando numerosas víctimas. Quinientos soldados han sido detenidos bajo la vigilancia de las ametralladoras.

También han sido detenidos por la Gepeu 300 oficiales y suboficiales de la Marina rusa.

Los ferrocarriles están completamente desorganizados, 173 ferroviarios acusados de espionaje.

## Aumento de Aviación

ROMA.—La aviación italiana va a tomar gran incremento, pues se anuncia la construcción de nuevas series de aparatos.

Los obreros de las fábricas de aviación han sido elevados hasta 45.000.

La potencia aérea de Italia va a aumentar con este nuevo plan de armamento, que la colocará a la cabeza de las escuadras europeas.

## Escasean los víveres

MOSCU.— La escasez de víveres en Moscú y Leningrado se agrava diariamente.

Según una comunicación oficial del Consejo de los Comisarios del pueblo de la Rusia Blanca ha ordenado la compra en la Rusia Blanca de todas las reservas de la cosecha de patatas de 1936, que se pagarán con productos industriales, como hierro dulce, clavos, vajillas esmaltadas, cemento, gramófonos, discos, lonas enceradas, tejidos de algodón y zapatos.

## Lo que dice un extranjero recién salido de la zona roja

Un extranjero, perteneciente, por cierto, a una organización de izquierdas en su país, y que acaba de abandonar la zona roja, ha manifestado:

«Azaña es hoy la figura más insignificante de España, y lo es por su culpa. Su carrera política terminó hace mucho tiempo, y la Prensa marxista apenas si habla de él. Vive, naturalmente, preso de los dirigentes, pues por su gusto se habría ido ya al extranjero a gastarse su fortuna, amasada con tanta crueldad y con tanta torpeza. La prueba de esto es que todo su equipaje, hasta sus baúles íntimos, lo envió a Francia, cuando creía que podría marcharse, llevándose a París un amigo íntimo suyo, conocido en el mundo de los negocios. Azaña es un insensato, que a fuerza de pedantería pareció hombre complicado y curioso durante algún tiempo; pero lo cierto es que esa leyenda de «intelectual frío» o de «escritor neroniano» se ha venido abajo desde el primer día y sólo está en Valencia ese fantasma destañado de mediocridad que ha quedado reducido a la torpeza, a la estupidez y a la malignidad más estulta y necia. Azaña, que necesitó para elevarse a la Pre-

sidencia de abjurar a sus principios republicanos para entregarse al marxismo, no ha logrado destacarse después de la Revolución que le utiliza como esplotador para explotar ante los países democráticos esa famosa «legalidad» de la que tanto esperan siempre.

Azaña sufre el castigo de no ser nadie, de vivir humillado y vejado, y su única misión es firmar de vez en cuando esos grotescos decretos que prolongan un mes más el estado de alarma...

Respecto al estado de Madrid, es caótico. La resistencia de la población civil es sorprendente. Todos hasta las clases más humildes, antes amenazadas por el marxismo, anhelan, día tras día, la entrada en Madrid de los ejércitos de Franco, porque saben que así de esta manera comerán.

Nadie queda en Madrid con entusiasmo por los marxistas; absolutamente nadie. No se puede tener entusiasmo, ni siquiera resignación, cuando se peca de hambre y de inmundicia y cuando para lograr comer unos granos de arroz hay que desmayarse primero en las interminables «colas»...

# Vida local y provincial

## Del Gobierno civil

### Concentración de reclutas

El Excmo. Sr. Coronel Gobernador Militar de Huesca, en comunicación fecha 12 de los corrientes, me dice lo siguiente:

«Excmo. Sr.: El Excmo. Sr. General Jefe del 5º Cuerpo de Ejército, en telegrama de hoy, me dice: Secretaría Guerra en telegrama hoy dice: «B. Oficial» mañana 13 publicará S. E. el Generalísimo sobre concentración reclutas pertenecientes cuarto trimestre 1938 y movilización nacidos segundo y primer trimestre año correspondiente cupo instrucción 1930, días 16 a 22 del mes actual. Normas generales.—Trasládolo a V. S. para conocimiento y a fin de que se dé la mayor publicidad. Interese Gobernador civil para iguales fines. Lo que me complazco en trasladar a vuestro cargo, a fin de que se sirva ordenar su publicación en el «Boletín Oficial» de la provincia, remitiéndome dos ejemplares del mismo.»

Lo que se hace público para general conocimiento y en particular de los señores Alcaldes de esta provincia, quienes dispondrán lo pertinente al objeto que se presenten durante las fechas indicadas ante la Caja de Recluta de esta capital, todos aquellos que les corresponda hacerlo.

Huesca, 13 de Julio de 1937.—El Gobernador civil, P. Morales.

## Cruz Roja Española

### Suscripción pública

Donativos entregados en memoria de don Jesús Urcia, vicepresidente de esta Asamblea, con motivo de los funerales organizados por la misma a

	Pesetas
Suma anterior publicada.	20.491'48
Cedido por la Capilla de la Catedral	20'00
Idem Sr. Vilas, por consumo de hachas	4'00
Idem por el beneficiado señor Navas	5'00
Idem por el beneficiado señor Sena	5'00
Idem por don Cipriano Lanuza (ecónomo)	10'00
Idem por el sacerdote señor Gil	3'00
Idem por el sacerdote señor Millán	3'00
Cedido del culto y gastos de cera	26'00
Un donante anónimo	15'00
<b>Suma y sigue...</b>	<b>20.582'48</b>

Huesca, 9 de Julio de 1937.

**VIVA EL EJERCITO ARRIBA ESPAÑA!**

PASTAS ALIMENTICIAS PALACIO

## NOTA ACLARATORIA

### Censura de fotografías, bustos, efigies y objetos en que aparezca la figura de S. E. el Generalísimo

Realizado el primer espurgo por las Jefaturas provinciales, y para salvar los inconvenientes que de otra forma encontrarían los mayoristas para la venta fuera de la provincia de su residencia, esta Delegación del Estado para Prensa y Propaganda, ordena lo siguiente:

Que UNICAMENTE LOS FABRICANTES Y PRODUCTORES DEBERÁN SOMETER A LA CENSURA DE ESTA DELEGACIÓN (SALAMANCA), LAS FOTOGRAFÍAS, BUSTOS, EFIGIES, ETC., remitiendo al efecto un número de ejemplares acompañados de nota, en la que se indique:

- Número de referencia de cada objeto.
- Número de ejemplares de cada modelo que remite.
- Idem id. que desean se les devuelvan sellados.
- Dirección a donde deberán devolverse.

Es indispensable consignar estos datos, en defecto de los cuales se desestimarán las peticiones, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU RESPONSABILIDAD, LOS DETALLISTAS DEBERÁN EXIGIR DE LOS PRODUCTORES QUE LES MUESTREN EL ORIGINAL SELLADO POR LA DELEGACIÓN DEL ESTADO PARA PRENSA Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agujas para corbatas y solapas, están exentos de censura.

### Español, saluda siempre con la mano en alto

**DITORIAL V. CAMPO Y C.ª**

La Casa del Magisterio

IMPRENTA. LIBRERIA  
ENCUADERNACION

TALLERES:  
Cuatro Reyes, 2  
Tel. 238

LIBRERIA:  
Coso Bajo, 9-11  
Tel. 1

HUESCA

## DOCTRINA SOCIAL DE LA IGLESIA

### La propiedad es necesaria a la familia

«Estos derechos, que aún a los hombres separadamente competen, se ve que son aún más fuertes si se les considera trabados y unidos con los deberes que los mismos hombres tienen cuando viven en familia.

Cuanto al elegir el género de vida, no hay duda que puede cada uno a su arbitrio escoger una de dos cosas: o seguir el consejo de Jesucristo, guardando virginidad, o ligarse con los vínculos del matrimonio. Ninguna ley humana puede quitar al hombre el derecho natural y primario que tiene a contraer matrimonio, ni puede tampoco ley alguna humana poner límites a la causa principal del matrimonio, cual lo estableció la autoridad de Dios en el principio: «Creced y multiplicaos».

He aquí la familia o sociedad doméstica, pequeña a la vez; pero verdadera sociedad y anterior a todo Estado.

Menester es, pues, traspasar al hombre como cabeza de familia aquel derecho de propiedad que hemos demostrado que la naturaleza dió a cada uno en particular; más aún, este derecho es tanto mayor y más fuerte cuanto son más las cosas que en la sociedad doméstica abarca la persona del hombre.

Ley es santísima de la naturaleza que deba el padre de familia defender, alimentar y, con todo género de cuidados, atender a los hijos que engendró, y de la misma naturaleza se deduce que a los hijos, los cuales, en cierto modo, reproducen y perpetúan la persona del padre, debe éste adquirirles y prepararles los medios con que honradamente puedan en la peligrosa carrera de la vida defenderse de la desgracia.

Y ESTO NO LO PUEDEN HACER SIN POSEYENDO BIENES PRODUCTIVOS QUE PUEDA EN HERENCIA TRANSMITIR A SUS HIJOS.

León XIII: Encíclica «Rerum novarum».

# Patria

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

COSO BAJO, 9-11 HUESCA

## Tarifa de publicidad

Los anuncios de esta sección se publicarán en página de texto, sin determinar.

Medida: La página se divide en seis columnas de 53 milímetros de ancho.

Estos anuncios se medirán por línea del cuerpo 9 y ancho de columna de 53 milímetros.

### PRECIOS

Línea . . . . .	0'15 pesetas
Una página . . . . .	100'00 »
Media página . . . . .	75'00 »
Cuarto de página . . . . .	50'00 »

### ANUNCIOS OFICIALES, COMUNICADOS, GACETILLAS, ETC.

En primera plana (línea) . . . . .	0'50 pesetas
En segunda plana » . . . . .	0'40 »
En tercera plana » . . . . .	0'25 »
En cuarta plana » . . . . .	0'40 »

### ESQUELAS MORTUORIAS

Una plana . . . . .	300 pesetas
Un tercio . . . . .	150 »
Cuatro columnas . . . . .	65 »
Dos columnas . . . . .	30 »

## FRANCO

es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre. Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español. La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: OBEDECER.

# HUESCA, ciudad mártir

Del «A B C» de Sevilla, re-producimos el siguiente artículo referente al heroísmo insuperable de Huesca:

«Cuando, en área absoluta, se haya recobrado la paz imprescindible para escribir el historial de la guerra que estamos viviendo, algunos nombres de ciudades españolas adquirirán valor de ejemplos insuperados, según se vayan estableciendo, con derecho indiscutible, en la nomenclatura destacada de los mayores heroísmos de la Historia.

«La copiosa enumeración iniciada en España con el nombre de Numancia recibirá de esta lucha extranjera con disfraz de civil acrecentamientos magníficos; una vez terminada, quienes sientan en la voluntad deseos de confortar el espíritu con la contemplación de los restos mudos convertidos en elocuente lección de lealtad a nobles principios de ciudadanía, habrán de recorrer en devota peregrinación las etapas en que se distribuirá el turismo reverente de la heroica resistencia, cuyas estaciones serán en lo futuro otros tantos santuarios de un fervido patriotismo, galardón de nuestra raza.

«Entre esas ciudades españolas destacadamente heroicas, junto a Teruel, la de las rudas epepeyas cruentas, estará en sitio preeminente Huesca, la mártir callada, y en sus energías de resistir inagotable.

«Diríase que el patronazgo de su San Lorenzo glorioso tenía destinada la ciudad a ese conllevado sufrimiento silencioso, en que se está restando para la eternidad. Desde el primer día de la guerra, Huesca ha sido punto de meta para la desenfrenada carrera emprendida por la barbarie anarco-sindicalista catalana, que ningún motivo especial de venganza empujaba hacia la ciudad de Sertorio, únicamente mirarla como hito avanzado del más puro sentir español, firme valladar de una Patria sin diferencias ni exclusivismos, alzado contra los egoísmos y las barbaries.

«En el no contenido afán de conseguir cuanto se propusieran, y por más espolear el ímpetu de las desenjauladas fieras facturadas contra Huesca por la fenicia Generalidad, las «radios» rojas dieron infinidad de veces por hecho lo que estimaban «pan comido», ilustrando su siembra a voleo de embustes con la descripción de la entrada en la ciudad oscense, sin querer dar por acabado el dibujo de su grafismo embaucador, dotándolo a cada paso de nuevos ringorringos y arrequeves, no admitiendo ser convencidos de que guiaban sus trazos, no ya sobre arena insegura, sino entre humo inconsistente.

«Querer, distinguidos bandidos, no es poder. Los oscenses han demostrado con la constancia de su tenacidad defensiva, mediante una resistencia sin desmayos y que desconoce el agotamiento, la inalcanzable dilación que puede estorbar una mutación del dicho al hecho, cuando para salvar el espacio intermedio se requiere abrir surco contra viento y marea, tenso y sentir de pechos y corazones aragoneses.

«Huesca viene sintiendo en sus carnes maceradas y resistiendo la presión de un enemigo, al que encorajan sus derrotas, desde los primeros momentos de haberse iniciado la contienda.

«Igual en esto a su hermana Zaragoza en la gesta de 1808 y 1809, la ciudad de Perena resiste y resistirá mientras sea preciso en el cumplimiento de las consignas que ensambla el plan general de nuestra guerra, y cuando el Generalísimo lo decía, Huesca será uno de los puntos de arranque de un avance que no se detendrá mientras nuestros soldados no puedan bañarse en las playas catalanas, después de haber clavado la bandera bicolor en lo alto de la fortaleza de Montjuich.

«Los rojos han hecho cuestión de amor propio tomar café

en Huesca. De tal manera les atrae la capital aragonesa, que son innumerables las veces que han señalado previamente día fijo para hacerlo, insistiendo en su ridículo, como si, ya convencidos de la imposibilidad, persistiesen en la declaración jaclanciosa para gozar con el masoquismo de su derrota, tantas veces repetida cuantas intentaron acercarse a sus puertas.

«Alguna vez ha ocurrido entrar rojos en Huesca, como en cierta ocasión clamorosamente anticipada por ellos consiguiéron también entrar en Zaragoza. Mas en uno y en otro caso había en las entradas cierto detalle no apuntado en sus fantásticas descripciones, y es que esos rojos que llegaron a pisar las calles de las ciudades aragonesas lo hicieron entre soldados de Franco y bien custodiados para que no pudieran ir a conlar a sus camaradas que, por fin, se habían salido con la suya y habían entrado.»

Pablo ARAGONES.

## Recuerdos

### Por qué se alzó España

Lo que se permitía decir a la Prensa hoy hace un año.

En el Hospital de Ciudad Real muere el falangista Claudio Fernández, de resultas de las heridas que le infirió un comunista en Miguelturra.

—Los diputados monárquicos Valiente y Albiñana ponen de relieve en el Congreso los atropellos que comete el Frente Popular en la carrera judicial y fiscal y en lo relativo al paro obrero.

—El 70 por 100 de las clases productivas del país elevan un escrito al jefe del Estado, en el que exponen claramente el caos que reina en la España del Frente Popular, donde todo conduce a la ruina moral y material.

—Para tratar también de esta tristísima situación de la nación, se reúnen en Madrid los representantes del Banco de España y de la Banca oficial y privada.

—En varias provincias surgen paros obreros y ocurren incidentes, algunos de ellos de carácter sangriento.

—Detienen en Anora (Córdoba) a numerosos derechistas.

—En Madrid encarcelan a varios monárquicos.

—Ante los continuos atentados a personas y cosas religiosas, profanaciones de imágenes e incautación de iglesias y casas rectorales, se piden al Gobierno en el Congreso de los diputados medidas de represión.

—Las derechas anuncian un debate sobre orden público al discutirse la prórroga del estado de alarma, en el que interviendrá Calvo Sotelo.

—Encarcelan en Barcelona a dos directivos de Renovación Española, Jaime Serra y Evaristo Mora.

—En Gordaliza (León) se dan vivas al comunismo libertario y agreden a algunos elementos derechistas.

—Derriban en Cádiz una estatua de Fray Domingo de Silos.

—En varios pueblos de León intensifican la persecución contra falangistas, tradicionalistas y monárquicos.

—Estalla la huelga general de campesinos en Gerona.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes . . . . . 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre . . . . . 9,00 "
Extranjero: un año . . . . . 70,00 "
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres . . . . . Teléfono 238
Administración. . . . . " 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Balance de la jornada de ayer:

El enemigo, quebrantadísimo por el duro castigo recibido en su fracasada ofensiva, disminuyó su presión en el frente de Madrid

En el aire, los aviones españoles derribaron otros ocho aparatos rojos

La charla del general Queipo de Llano

Hasta la prensa extranjera, que hace campaña a favor de los rojos españoles, confiesa el fracaso de la ofensiva de Miaja sobre el cerco de Madrid

Buenas noches, señores: Aun cuando no sea más que por una sola vez y muy brevemente, me voy a ocupar esta noche de esa radio roja en la que un locutor, por cierto con muy poca gracia, hace unas charlas que llama «anti Queipo». Desde luego he de aclarar que yo no lo oigo ni me entretengo en leer las informaciones de dichas charlas, porque es mal utilizado el tiempo que en ello habría de emplear y lo tengo destinado para cosas más provechosas.

Sin embargo sé que trata de ridiculizarme y afirma que, hace unos días, no dije la verdad. Y era que ellos daban noticias fantásticas sobre las operaciones en el sector de Alcalá la Real y yo desmentí aquello y me sonreí, igual que hago siempre, al oír tanta mentira. ¡Pero si no fuera por las mentiras, haría tiempo ya que se hubiesen quedado solos los dirigentes marxistas! Conste, pues, que no mentí y que cuanto dije aquella noche lo reitero y lo mantengo. Ellos, los rojos, mienten a sabiendas, yo soy yo y por tanto puedo permitirme el lujo de reírme de sus constantes fantasías.

Ya se dan cuenta de cómo informan los rojos

Por todas partes se dan cuenta de las falsedades que a diario vierten los radios marxistas. Para probar esta información de lectura el general a una carta que le ha dirigido un caballero que acompañó desde Gibraltar al Obispo de dicha plaza en la visita que realizó a Salamanca y a otras ciudades de la España liberada. En esa carta le copia la información fantástica, llena de falsedades que publicó el periódico de Alicante «La bandera roja», a raíz de dicho viaje; y se da cuenta también de la carta que este caballero dirigió al director de «La bandera roja» demostrándole la cantidad de embustes y de tonterías contenidas en la información que ha sido—textualmente—una tomadura de pelo del corresponsal al director. No me causó sorpresa todo esto—sigue diciendo la car-

ta—porque sé que los marxistas no sois capaces de otra cosa que de mentir, pues es la única forma de poder mantener el engaño en que hacéis vivir a los milicianos.

A propósito de la situación religiosa en una y otra zona, da lectura a una carta que nuestras fuerzas recogieron al entrar en Bilbao y que era dirigida al presidente Aguirre por un diputado nacionalista vasco en la que le daba cuenta de las muertes cometidas en sacerdotes detenidos en «El Quilates» y de los que todavía estaban en cárceles detenidos por orden gubernativa. Le pedía que para evitar que se aumentase la lista de sacerdotes ejecutados por las turbas en los asaltos a las cárceles, se ordenase la libertad de esos detenidos.

El fracaso de la ofensiva roja en Madrid

Hasta esos periódicos extranjeros que se han distinguido por su campaña de apoyo a los rojos españoles hablan ya del fracaso de la ofensiva que Miaja desencadenó sobre el cinturón que está ahogando a Madrid, y en la que el enemigo ha hecho un alarde de material bélico: carros rusos, aviones y hombres.

El mismo parte oficial del ministerio de Defensa es bien significativo, pues hoy, después de tantas alharacas de afirmar que el frente de Madrid se había derrumbado y un montón de cosas que el estilo, dice que a lo largo del sector de la sierra se ha combatido y que los ataques de los facciosos son rechazados, añadiendo que los fascistas reciben cuantiosos refuerzos constantemente.

El haber retirado ya toda la artillería en el sector de la bolsa formada junto a Brunete es el mejor indicio de que, convencidos de su amarga derrota se aprestan a retirarse. Pero ojalá Dios no lo hagan.

Dió cuenta de la poca actividad registrada en los demás frentes, se ocupó de la cuestión internacional y terminó leyendo la relación de los donativos recibidos en el día.

Frente de Madrid

La jornada de hoy ha sido exclusivamente de actividad aérea, con un nuevo triunfo para las alas nacionales

LEGANES.—Una semana con horas duras y con instantes en algunas posiciones bajo la avalancha enemiga que no ha conseguido romper el tesón inquebrantable de los soldados que conquistan la Patria paso a paso.

La jornada de hoy ha sido exclusivamente de actividad aérea con un monopolio casi por entero de las alas españolas.

Lo mismo que en los días anteriores, la aviación nacional ha continuado surcando los espacios en busca de los objetivos del sector de Brunete y de otros más alejados de la sierra que serán puntos culminantes del empuje guerrero que se vislumbra en un porvenir inmediato.

Constantemente nuestros aparatos han surcado el azul en todas direcciones. En cuanto a los pajarracos marxistas, que hace ocho días se vanaloriaban de dominar en el espacio, han realizado tan sólo dos incursiones en escuadrillas y varias escapadas de ratas sueltas que procuraron dar la vuelta tan pronto como sintieron cerca el rugir de nuestros motores y el zumbido de los antiaéreos.

Pero de esas dos incursiones debo daros una explicación. La primera tuvo lugar a las siete de la mañana. Fueron seis aparatos enemigos que pretendieron llegar por la carretera de Extremadura hacia Brunete, pero que no pasaron de Alcorcón, donde uno de ellos cayó

envuelto en llamas, mientras otro, herido de muerte, se tambaleaba para caer unos kilómetros más lejos. Por lo que se refiere al avión envuelto en llamas, se vió al piloto que abría el paracaídas, cayendo a escasa distancia de la tragedia, donde fué detenido por la Guardia civil. En cuanto a los restantes tripulantes, murieron carbonizados.

La otra incursión fué más adelantado el día, y por este mismo sector y les costó a los rojos un aparato. Es decir, que hoy, en una jornada durante la cual nuestros aparatos se han paseado a su antojo por el cielo, en este solo sector, les hemos derribado tres aparatos más de su flamante aviación. A estos tres hay que añadir otros cinco aparatos rojos abatidos en otros sectores.

Y por lo que se refiere a los derribados ayer, quiero señalar un detalle nuevo.

Uno de los trimotores derribados en las proximidades de Villa del Prado cayó en bastantes buenas condiciones, y su tripulación formada por tres pilotos rusos, fué he-

cha prisionera y trasladada al Cuartel general.

En el día de hoy han seguido pasándose a nuestras líneas los milicianos, tanto extranjeros como españoles, los cuales venían en lamentables condiciones, afirmando que la impresión causada en el campo rojo, tanto por la cantidad enorme de bajas como por la escasez de los objetivos logrados después de una semana de ofensiva, y pese a haberles dicho que con facilidad lograrían cortarnos la comunicación con la carretera de Extremadura, es terminante y abrumadora. Afirman también que la situación en el campo marxista se hace por momentos insostenible y repiten que si cuentan con el perdón generoso, los hombres seguirán pasándose cada vez en mayor número.

El esfuerzo realizado para contener y rechazar la ofensiva roja, va trocarse en corto espacio de tiempo en violento ataque nuestro contra el corazón de España, que es nuestro propio corazón, y ese corazón, cueste lo que cueste, pronto será de España.—EXPECTATOR.

Otra prueba de la persecución del titulado Gobierno de Euzkadi contra los sacerdotes y religiosos

SALAMANCA, 13 (23'25).—Ha sido encontrada en Bilbao la siguiente carta.—Hay un membrete que dice: El Diputado a Cortes de la provincia de Vizcaya:

«Presidente del Bizkay Buru Batza, Bilbao. Muy señor mío y distinguido amigo: A los Sacerdotes, en su mayoría vascos, que murieron en el «Quilates», hay que añadir los fallecidos últimamente en las cárceles, detenidos todos ellos gubernativamente.

Como todavía quedan en las cárceles otros Sacerdotes y Religiosos contra los que no hay proceso sino de religiosidad, le suplico como católico, como afiliado y como diputado nacionalista, que por la autoridad del Bizkay Buru Batza, se pida al Consejero de Gobernación la inmediata libertad de todos los Sacerdotes y Religiosos que aun quedan detenidos y cuya detención en cárceles sin seguridad alguna, como tristemente se ha comprobado, constituye una grave responsabilidad moral para los católicos, una afrenta y mancha al partido y una señal de impotencia y mezquindad para el Gobierno que ve peligro en cuatro curas y frailes.

Acuerdo sobre este extremo en el sentido solicitado, me reitero de usted incondicional servidor en Jel y amigo, q. e. s. m., firmado, Julio de Jáuregui.—Rubricado»

Frente de Asturias

Las mismas mujeres que antes pidieron la cabeza de los fascistas, ahora se manifiestan para pedir el regreso de los dirigentes que han huído

(Del enviado especial de la Agencia Logos)

OVIEDO, 13.—Oviedo paga otra vez las derrotas rojas. Encolerizados los marxistas por las palizas sufridas recientemente, se han ensañado con la capital asturiana bombardeándola por espacio de ocho horas, desde las cuatro de la tarde hasta las dos de la madrugada. Se calcula en 350 proyectiles de distintos calibres los que hicieron blanco en las casas particulares y Hospitales de Sangre. Estos eran bombardeos con preferencia.

Nuestros artilleros contestaron a la agresión, pero no pudieron evitar que la canalla roja termine su obra destructora, pues cuando se hacía acallar a una pieza, salía otra a suplirla desde una posición diferente.

Parece que a los marxistas no les importa mucho detener el avance de los nacionales por otros sec-

tores. Concentran su artillería en los alrededores de Oviedo para destruir por completo la ciudad antes de abandonar la lucha.

Han bombardeado el edificio de la casa de «España» que fué construido con el dinero robado en la revolución de Octubre para el periódico socialista «Avances». Afortunadamente no hubo víctimas entre el personal que, a la hora del bombardeo se encontraba trabajando en los talleres y Redacción de «Nueva España».

La huida de Berlamino Tomás

Al ser conocida la huida de Berlamino Tomás, en toda la cuenca minera ha causado profundo disgusto. Los mineros recuerdan ahora que Berlamino Tomás no es asturiano y que, por tanto no debe

El luctuoso homenaje que la España Nacional rindió ayer al gran español Calvo Sotelo

SALAMANCA.—Todos los diarios que se publican en la España nacional, han dedicado el mejor sitio de sus páginas a rendir un sentido homenaje de recuerdo por el gran político español don José Calvo Sotelo en el aniversario de su asesinato.

Publican los periódicos españoles biografías del insigne hombre público, anécdotas de su vida política y privada, comentarios a su obra parlamentaria, política y económica, destacando su acendrado amor a España por la que dió su vida. El periódico «El Ideal Gallego» ha publicado una esquela de media plana redactada en términos de condenación por el crimen perpetrado en la persona de Calvo Sotelo y de admiración por el hombre que fué víctima de sus enemigos políticos.

En todos los balcones de las ciudades y pueblos de la España nacional se han puesto tapices con crespones negros.

Se han celebrado funerales en sufragio de su alma.

En la Catedral de Salamanca los funerales fueron solemnísimos con

asistencia de las autoridades militares y civiles, representaciones nutridísimas de F. E. y de los pueblos de la provincia. De la oración fúnebre estuvo encargado el Padre Jesuita don Francisco Feiró.

Después de la parte religiosa se celebró en la Universidad una sesión necrológica, haciendo uso de la palabra varios oradores, entre ellos don Antonio Goicoechea.

A la una, por Radio Nacional se dedicó una emisión a la memoria de Calvo Sotelo dedicada aquella a los países de América. Hablaron Sáinz Rodríguez, Pérez Bueno y Goicoechea.

En los palacios de la señorial Plaza Mayor de Salamanca se ha hecho lucir iluminación extraordinaria en memoria del gran español Calvo Sotelo.

En Tuy, donde nació Calvo Sotelo, se ha descubierto hoy una lápida en la casa donde vivió. Asistió a la ceremonia uno de los ayudantes del Generalísimo que ostentaba la delegación expresa del mismo.

Al acto se asoció el pueblo entero, acudiendo representaciones de toda la región Gallega.

Lotería Patriótica sevillana

SALAMANCA.—Se ha celebrado en Sevilla el sorteo de la Lotería Patriótica, habiendo correspondido los premios mayores a los números siguientes:

Primer premio.—Con sesenta mil pesetas: 7.021, Sevilla.

Segundo premio.—Con veinte mil pesetas: 4.731, Burgos-León.

Tercer premio.—Con diez mil pesetas: 9.178, Zafra.

Premiados con dos mil pesetas: 1.881, 8.384, 3.896.

Celebración del 18 de Julio en Sevilla

Habrà diversos actos homenaje popular al general Queipo de Llano, ostentándose emblemas que serán distribuidos, cuyo total será para que aplique el general fin patriótico.

El fracaso de Miaja

LONDRES.—En los círculos militares ingleses se decía con bastante insistencia que el General rojo Miaja, en vista del gran descalabro sufrido por las tropas marxistas en su famosa ofensiva para tratar de romper el cerco que ahoga a la capital madrileña, ha presentado al Gobierno de Valencia la dimisión de su cargo de Jefe del Ejército del Centro.

Se aseguraba también que esta dimisión de Miaja no había sido aceptada por el Gobierno de Prieto y Negrín. Está conducta no debe decirse a otra cosa que al deseo de evitar en estos momentos de tanta gravedad para la causa roja que aumente la desmoralización del ejército rojo y de la retaguardia al conocer noticia de esta clase.

Visado por la censura

del saltador de Bancos González Peña.

Estos cabecillas han iniciado una campaña por todo el frente para convencer a los milicianos de que, a pesar de la caída de Bilbao y aunque igual suerte corra Santander, en Asturias no entrarán las tropas de Franco, pues Miaja, que es de Oviedo, y Prieto, también asturiano, están dispuestos a mandar cuantiosos refuerzos sean necesarios, no tan sólo para defender «su Asturias» sino para echar a los fascistas hasta Galicia. Así mismo los anuncian un fuerte ataque a Oviedo que será dirigido por el propio Miaja, pues el general rojo quiere ser el conquistador de su pueblo.

Todo esto los milicianos rojos lo oyen como quien oye llover, pues saben que el general Franco dispone de un ejército potente y de una aviación tan formidable que en cuanto se lo proponga, toda Asturias será incorporada a la España nacional.